
Niederschrift 
 

der 5. ordentlichen öffentlichen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am.15.09.2011 
um 20.00 Uhr Schloss, Lesesaal 

 
 
Anwesend: 
Herr MdG Jan Wölfl 
Herr MdG Johannes Heil     für MdG Dr. Matthias Heil 
Herr MdG Marco Hosenseidl 
Herr MdG Joachim Reimertshofer  
Herr MdG Raimund Frank 
Herr MdG Dustin Lochead (Beratendes Mitglied) für MdG Christian Schraub  
 
Gemeindevorstand 
Herr Bürgermeister Sigbert Steffens 
Frau 1. Beigeordnete Kristina Paulenz bis 20:30 Uhr 
 
Gemeindevertretung 
Herr MdG Jan Weckler 
Frau MdG Karin Scherer 
 
Schriftführerin  
Sonja Müller 
 
 
Vors. Jan Wölfl eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen 
wurde und Beschlussfähigkeit besteht. 
Zur bestehenden Tagesordnung werden keine Änderungen beantragt. 
 
Abstimmung über die Tagesordnung:   4 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 1 Niederschrift der 4. Sitzung vom 25.07.11  
 
Hierzu erfolgen keine Änderungen. 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen, 1 Enthaltungen 
 
 
TOP 2 Änderung der Abfallsatzung  

(Verweisung der Gemeindevertretung am 20.06.2011,  
 Antrag der CDU-Fraktion vom 30.05.2011)  

 
Hierzu liegt eine Beschlussempfehlung vom Ausschuss Landwirtschaft Umwelt und Energie 
vor, diese wurde bereits am 11.08.2011 in der GV Sitzung verteilt.  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss schließt sich inhaltlich der Beschlussempfehlung des 
Ausschusses für Landwirtschaft Umwelt und Energie an, beantragt aber die Neufassung der 
Abfallsatzung auf Basis der Mustersatzung des Hessischen Städte und Gemeindebundes. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig dafür 
 
 
 
 
 
 



 
TOP 3 Neufassung der Hauptsatzung  

(Vorlage des Gemeindevorstandes vom 28.06.2011  
 Verweisung der Gemeindevertretung am 11.08.2011)  

 
Bei § 4 und § 5 Streichung von (1) da es jeweils nur diesen einen Absatz gibt. 
Bei  § 7 Abs. 4 fehlt das Satzende, dieses ist noch zu ergänzen. 
Bei § 8 Abs. 1 Gemeinde ändern in Gemeindevertretung 
Bei § 8 Abs. 2 streichen, des Ausländerbeirates 
 
Zu § 8 beantragt der Vorsitzende des Ausschusses Jan Wölfl die Aufnahme des 
Seniorenbeirates. Hierüber wird abgestimmt. 
Abstimmungsergebnis:  2 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung,  
Damit ist der Antrag von Vors. Jan Wölfl abgelehnt.  
 
Bei § 8 Abs. 4 Gemeinde ändern in Gemeindevertretung 
Bei § 9  einfügen nach „Diese Hauptsatzung tritt am ......“ Tage nach ihrer Bekanntmachung 
in Kraft. 
 
Unter Berücksichtigung aufgeführter Änderungen und der Zusendung der geänderten 
Hauptsatzung an die Mitglieder des Ausschusses bis zum Mittwoch, den 21.09.2011  
ergeht folgendes Abstimmungsergebnis:  Einstimmig dafür 
 
 
TOP 4 Neufassung der Feuerwehrsatzung und der Feuerwehrgebührensatzung  

(Vorlage des Gemeindevorstandes vom 26.07.2011)  
 
Nach kurzer Diskussion wurde der Vorschlag gemacht, alle Satzungen in einem einheitlichen 
Schriftbild zu erstellen. Hierzu wurde die Schriftgröße 12 und die Schrift Arial für am 
geeignetsten gehalten. Bürgermeister Sigbert Steffens wurde gebeten, die Mitarbeiter der 
Verwaltung hierüber in Kenntnis zu setzen 
 
Beschussempfehlung zur Feuerwehrsatzung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt die Vorlage des Gemeindevorstandes 
anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig dafür 
 
Zur Gebührenverzeichnis der Feuerwehrsatzung 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beauftragt den Gemeindevorstand das Gebührenverzeichnis zur 
Feuerwehrsatzung zu prüfen, gegebenenfalls anzupassen und zu erneuern. Das Ergebnis soll bis zur 
nächsten Sitzung der Gemeindevertretung am 10.11.2011 dem Haupt und Finanzausschuss zur 
Beratung und Beschlussvorlage vorgelegt werden. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig dafür. 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 5  Verschiedenes 
 
a) Vors. Jan Wölfl fragt nach, wann das Bistro eröffnet. 
    Bürgermeister Sigbert Steffens teilt mit, dass zunächst die Thekenanlage installiert werden muss. 
    Dies sollte innerhalb der nächsten vier Wochen geschehen sein. 
 
b) Vors. Jan Wölfl fragt, nach, wie lange die verlängerte Usagasse noch gesperrt ist. 

Bürgermeister Sigbert Steffens teilt mit, dass die Planungszeit zunächst auf zwei Monate ausgelegt     
    war. Der jetzige Stand ist dass es ca. 10 Wochen dauern wird. 
 
c) Vors. Jan Wölfl würde es interessieren, ob auf der Tribüne in der Usatalhalle ein neuer  
    Bodenbelag verlegt wird. 
    Bürgermeister Sigbert Steffens erklärt, dass hier zunächst nichts geplant sei. 
 
d) MdG Johannes Heil fragt nach der vertraglichen Vereinbarung mit der Pächterin des Bistros bei  
    einer Schlosshofnutzung durch Vereine. 
    Bürgermeister Sigbert Steffens teilt mit, dass bei Anmietung der Räume bzw. des Schlosshofes     
    selber bewirtschaftet oder nach Absprache mit der Pächterin diese mit einbezogen werden kann. 
 
e) MdG Johannes Heil fragt nach den Kündigungsfristen der Gastronomie in der Usatalhalle. 
    Bürgermeister Sigbert Steffens teilt mit, dass der Pachtvertrag mit Stichtag 30.04.2012 immer um  
    ein Jahr automatisch verlängert wird. 
 
f) Jan Weckler möchte gerne wissen, ob tatsächlich Parknägel im Schlosshofareal vorgesehen sind. 
   Bürgermeister Sigbert Steffens teilt mit, dass dies für die Endabnahme erforderlich ist. 
 
g) Jan Weckler möchte gerne wissen, wer auf die Idee kam die Fahrradständer auf der linken Seite 
    des Eingangs durch den Torbogen auf die Grünfläche zu stellen. 
    Bürgermeister Sigbert Steffens erläutert, dass dies im Bauantrag so eingetragen war. 
 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
 
 

         
             
Jan Wölfl        Sonja Müller 
Vorsitzender Huf       Schriftführerin 


